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Також використовується повторення слів або окремих звуків, що несуть смислове 
навантаження (слова-звуконаслідування, слова-склади). 

На третьому етапі робиться наголос на формуванні базового словникового запасу. При 
цьому зусилля зосереджують на розвитку складової структури слів, збільшенні можливостей 
артикуляційного апарату, розвитку звуковимови. В роботі застосовують предметні, рухові 
(спортивні) і, при можливості, сюжетні ігри з використанням дієслів наказового способу. 
Можна створити індивідуальний для кожної дитини логопедичний альбом: з графічними 
символами звуків, з артикуляційними профілями, візуальними діалогами.  

На четвертому етапі відбувається формування навичок спілкування в діалозі у побуті, 
поліпшення якості звуковимови. Основне завдання цього етапу – формування і розвиток 
спонтанного мовлення в ігровій діяльності з врахуванням індивідуальних можливостей 
дитини [3].  

Висновки. Особливе значення в корекційно-логопедичній роботі з аутичними  дітьми, 
має робота з батьками. Роль сім'ї важлива сама по собі: як сприймають близькі особливості 
поведінки дитини з РСА, яку участь беруть у корекційному процесі. Саме батьки зацікавлені 
в постійній допомозі своїй дитині, починаючи з дошкільного віку і закінчуючи „дорослим 
життям” [4]. На індивідуальних консультаціях логопеди знайомлять батьків з розробленою 
та затвердженою індивідуальною програмою розвитку і виховання дитини. Далі робота з 
сім'єю продовжується у вигляді комплексних домашніх завдань. Це дає можливість тримати 
батьків у курсі справ щодо проведення корекційно-логопедичної роботи, а також навчати їх 
самостійно працювати з дітьми вдома [5]. 

Програми допомоги  таким дітям укладають, враховуючи певні вимоги: 
- ранній початок навчання;  
- використання суворо структурованих програм (чітка структура досить добре 

сприймається дітьми з аутизмом); 
- інтеграція програми в повсякденне життя дитини.  

Розвиток мовлення у дитини з РСА є важливим фактором її здатності самостійно 
висловлювати свої думки та переживання, спілкуватися з навколишніми і впевнено 
почуватися в соціумі.  
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Постановка проблеми. Розвиток особистості кожної людини відбувається впродовж 

усього життя, і основою цього розвитку є взаємовідносини людини з навколишнім 
середовищем. Насамперед йдеться про середовище соціальної взаємодії, взаємодії з іншими 
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людьми, що є визначальними елементом розвитку «Я» людини від трьох років, «кризи трьох 
років» до самої старості. І найбільш сенситивним періодом для формування власного «Я» та 
самосприйняття є підлітковий період, якому характерні значні психо-фізіологічні зміни. В 
цей період відбувається вплив широкого спектру факторів, які задають вектор розвитку 
особистості. Так, одним із найсуттєвіших факторів, що негативно впливають на процес 
соціалізації та розвиток особистості, є явище, булінгу. За даними Українського інституту 
дослідження екстремізму з явищем булінгу стикаються вісім із десяти дітей. Відповідно до 
цього, розгляд основних теоретичних та практичних досліджень стосовно впливу булінгу на 
розвиток особистості є досить актуальним.  

Мета статті: розгляд основних теоретичних підходів, що розкривають явище булінгу в 
контексті його впливу на розвиток Я-концепції особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Особливості  психологічного розвитку 
особистості у підлітковому віці досліджували І.С. Кон, Е. Шпренгер, Т. Шибутані, Д. І. 
Фельдштейн, О. А. Морозов, Б. Джос, С. Грів та ін. 

Автори, приділяючи увагу підлітковому періоду, підкреслюють значні структурні зміні 
в особистості людини, зокрема: кристалізацію власного «Я», виділення та усвідомлення 
мотиваційних інтенцій особистості, побудову власної самооцінки, рефлексію, появу 
інтернального та екстернального локусу контролю. 

У підлітковому віці розпочинається усвідомлення основних аспектів власної 
особистості. Відбувається якісне порівняння себе з оточуючими; ототожнення себе з ними 
або протиставлення; зміна позиції дитини на дорослу людину шляхом переосмислення 
власних цінностей та мотивів поведінки [4]. 

Розвиток самосвідомості у цей віковий період відбувається за такими основними 
напрямами: усвідомлення самототожності (розмежування «я» – не «я» та його наступність у 
часовій особистісній перспективі); «Я» - суб'єкт діяльності; усвідомлення своїх психічних 
якостей (власної індивідуальності); засвоєння системи соціально-моральних само оцінок [5]. 

Цей розвиток відбувається в процесі  взаємодії з оточуючим соціальним виміром. 
Відносини, в яких перебуває підліток − відносини з батьками, вчителями та однолітками − і є 
тим соціальними виміром. Їх постійна взаємодія дозволяє адаптуватися до соціальної 
взаємодії, побудувати якісно нові ціннісні установки, організувати та надати базис для 
формування власної самооцінки. Одним із явищ, що можуть негативно вплинути на розвиток 
Я-концепції, є булінг. Так, Д. Ольвеус визначає булінг як агресивну поведінку по 
відношенню до іншої особи шляхом систематичного фізичного, словесного насильства або 
вигнання з певної соціальної групи [2].  

Схожу думку має К. Рігбі, визначаючи  булінг – як повторюване психологічне та 
фізичне приниження слабшої людини у моральному та фізичному аспекті більш сильнішою 
людиною. При цьому підкреслюючи,  що завжди існує дисбаланс сил між винним (винними) 
та потерпілим (потерпілими). Цей дисбаланс може бути у фізичній або моральній (словесній) 
силі, здатності домінувати над іншим. Також К. Рігбі виділяє ознаку систематичності у 
вчинені булінгу [1]. На практиці булінг набуває двох основних форм – фізичного та 
психологічного насильства. Фізичне насильство проявляється в формі завдання тілесних 
ушкоджень шляхом щипання, копняків, ляпасів, підзатильників, прямих ударів у різні 
частини тіла руками та ногами, насильне тримання у певній позі. Психологічне насильство 
проявляється в формі насмішок над зовнішністю, певними поглядами, цькуванням, 
ігноруванням та ізоляцією, вживання лайки та нецензурної лексики стосовно особи, 
образливі прізвиська. 

Оскільки у підлітковому віці найбільш активно відбувається розвиток особистісних 
якостей Я-концепції, зокрема, самооцінки та поведінкових реакцій, боулінг, завдаючи 
негативний вплив, може призвести до відхилень у розвитку особистості обох сторін, як і 
особи булера (особа, що чинить булінг) так і її жертви.  

З цієї точки зору цікавим є дослідження Закалик Г.М., Войцеховської О.В., Шувар Н.М. 
На їх погляд булінг може позначитися на тривожності дитини, а, отже, порушувати її 
самооцінку. Відповідно до отриманих даних, для булерів характерна завищена самооцінка 
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при низькому рівні тривожності, що і спричиняє насильницьке ставлення до однолітків. Для 
жертв характерний високий рівень тривожності, що свідчить про недостатній рівень 
пристосованості до  соціальних ситуацій та формування уявлення про себе як слабкого, 
невмілого [3]. Булінг впливає на психоемоційний стан жертви. Відчувається виснаження у 
психологічному та фізичному плані, знижується концентрація, відповідно − знижується 
успішність у навчанні. Характерним є розвиток депресивного стану, що послідовно викликає 
появу суїцидальних думок та спроб суїциду. 

Висновки. Аналіз досліджень, що характеризують поняття боулінгу, чітко показують 
наявність впливу на розвиток особистості підлітка. З точки зору структури Я-концепції, 
значного впливу зазнає оціночна складова, самооцінка зокрема, та поведінкова складова – 
поведінкові реакції на соціальні ситуації, в яких перебуває підліток. Цей вплив має поточний 
негативний характер і має довгострокову перспективу прояву в подальшому житті людини, а 
саме: низька самооцінка, високий рівень тривожності, низький рівень соціальної 
адаптованості, депресія та суїцидальні прояви. Відповідно до цього розробка та 
впровадження методик попередження та запобігання булінгу є одним із основних напрямків 
покращення соціальної взаємодії в учнівському колективі, а, отже, можливості гармонійного 
розвитку особистості. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі суспільного розвитку зростають вимоги до 

праці фахівців у різних сферах, а, отже, й до змісту, процесу та результатів їхньої підготовки  
у вищих закладах освіти. Зміст освітньої програми за конкретною спеціальністю зумовлений 
її специфікою. Проте, як видно з практики, випускники вищих закладів освіти зазвичай 
потребують ще певного часу для адаптації до професійної діяльності. Адаптація до 
професійної діяльності здійснюється на основі знань, умінь, навичок, які здобуті у процесі 
навчання, проте важливою є  й особистісна готовність до професійної діяльності. Особливо 
це стосується соціономічних професій. 

Мета статті: висвітлити результати емпіричного дослідження особистісної готовності 
до професійної діяльності майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу. У ході аналізу наукових джерел було встановлено, що 
існують різні погляди на сутність та структуру готовності до професійної діяльності. У 
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